Днепропетровская областная федерация спортивного туризма

Турклуб «Горизонт», г. Днепропетровск, пр. Кирова, 70а                                      16 ноября 2003г
ПРОТОКОЛ
РАСШИРЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ВОДНОЙ КОМИССИИ
Днепропетровской областной МКК

.
Присутствовали:

Дзюбак В.В. – председатель ДОМКК

Горячий В.В. – председатель водной комиссии ДОМКК, секретарь заседания
Коротков А.С., Калиновский В.Е. – члены водной комиссии ДОМКК

Некрасов А.Я. – член группы

Соломаха Е.П. – член Днепропетровской городской МКК

Миронова Н., Горячая А., Белая О., Шульман  Б., Проценко А., Лопатенко К., Мыцик А., другие туристы-водники.
Повестка дня: разбор несчастного случая в группе туристов-водников г. Днепропетровска, произошедший 18.08.2003 г.  на реке Кызыл-Хем (республика Тыва, Россия).
МАГНИТО-СТЕНОГРАММА ЗАСЕДАНИЯ
Дзюбак: по какому принципу приглашали людей на это заседание?

Горячий: приглашали активных туристов-водников, тех, кто ходит и водит водные походы; потенциальных руководителей водных походов (как бывших, так и будущих), а также участников группы. Предлагаю заслушать очевидцев.

Калиновский (наиболее опытный член группы, капитан К-4-2 – здесь и далее прим. Горячего):
В Днепропетровской области это первый несчастный случай за всю историю водного туризма. Приведем цифры: в Днепропетровской областной МКК официально заявленных водных групп(от 3й к.с. и выше) за текущий 2003й год – 1(всего одна!). На ЧУ «Черемош-2003» - 9 команд, представленные регионы: Киев, Винница, Львов, Черновцы, Днепропетровск.
Из 25 приглашенных сегодня на заседании присутствует 8. Это и есть действующие водники города Днепропетровска, вернее, то, что от них осталось.
Калиновский (продолжает):
Допоходная подготовка
Задолго до похода мы  планировали идти в заявленный спортивный поход 5й к.с, так как опыт у участников был. (Коротков: – «Подтверждаю!»).   За 3 месяца до похода выяснилось, что в поход я не иду. К моменту отъезда собралась группа другого состава, собравшаяся идти этот маршрут. Группа не регистрировалась в МКК,  так как часть ее членов   не имела необходимого официального опыта. В частности, у Сергея Иванова справок на руках не оказалось. По его словам, все его справки о походах остались в архивах клуба «Сталь», которые после смерти его председателя Б.И. Бабицкого потерялись. (Это коснулось всех членов клуба «Сталь». Бабицкий справки не выдавал, а хранил их у себя для удобства оформления документов). Другие члены нашей группы – студенты, они несколько лет подряд ходят в водные походы, не зная, что такое МКК.
Заручившись поддержкой Сергея Иванова, оргвопросы по походу взял на себя Александр Некрасов. Незадолго до отъезда на маршрут мы с ним встретились, и выяснилось следующее: группа собралась, и на маршрут она пойдет в любом случае, несмотря на отсутствие официальных документов. Мое неучастие не отменит поход, а участие усилит группу. К тому же в группе два участника были на этом маршруте ранее, а Иванов вообще прошел этот маршрут дважды.
За оставшиеся несколько дней заявиться было уже нереально (это нужно было делать через ЦМКК в Киеве), а если предпринять такую попытку, то, учитывая ситуацию со справками, на маршрут половина группы вышла бы неофициально. Сейчас на подъездах к началу маршрута и на маршруте заявочные документы никто не спрашивает, поэтому необходимость в них минимальная.
Состав группы

К4-1

1. Иванов С. – капитан Кызыл-Хем – Каа-Хем 5У, Бий-Хем 5У, 
2. Кись А. - Билин- Кызыл-Хем 5У, Сумульта 5У
3. Рыжов В. - Кок-Хем - Бий-Хем 5У
4. Швец В. – опыт неизвестен
К4-2

1. Калиновский В.Е. – капитан, Балыктыг-Хем - Каа-Хем 5Р, Китой 5Р, Кок-Хем – Бий-Хем 5Р
2. Мыцик А. КМС по гребному слалому, Казыр 4у, Кок-Хем – Бий-Хем 5У

3. Березка О. Зун-Мурин 4У, Кок-Хем – Бий-Хем 5У
4. Калиновский О.В. Кок-Хем – Бий-Хем 5У
К2

1. Некрасов А.Я. Китой 5У, Кок-Хем – Бий-Хем 5У
2. Некрасов А.А. Китой 5У, Кок-Хем – Бий-Хем 5У
Место и условия происшествия
Калиновский: Несчастный случай произошел 18.08.2003, в середине водной части маршрута, на реке Кызыл-Хем. До этого пройдено 5 дней пешей части, 8 дней сплава по р.Билин, правому притоку Кызыл-Хема.
После впадения Билина в Кызыл-Хем характер сплава резко изменился – на Кызыл-Хеме был паводок, вода была необычайно высокая и мощная; привязка к лоции стала затруднительной. Мы постоянно старались привязать свое местоположение к лоции, но в первую очередь делали это на основании слов Иванова, который был на этой реке уже дважды и шел ее в третий раз. По сути, он был лоцманом группы, поскольку неоднократно утверждал, что все препятствия он хорошо помнит. Из-за паводка на реке Кызыл-Хем многие ориентиры изменились, характер препятствий на ней тоже поменялся, появились другие препятствия, которых не было в лоции.
Честно говоря,  место аварии – не для повышенного внимания при сплаве. Это рядовое безымянное препятствие на реках такого класса, к тому же локальное. Вместо порога № 13 на реке были валы, которые идентифицировать как порог было нельзя – все было залито водой. За порогом № 13 идет несколько сот метров плеса, затем  река плавно поворачивает влево. В этом месте - бочка в центральной трети реки, под самым правым берегом за грядой камней есть еще одна бочка. В лоции этого препятствия нет, так как при обычном уровне воды оно отсутствует. Ширина бочки около 25 м при ширине русла в этом месте 70 - 80 м. С обеих сторон от бочки чистые проходы.

Бочку с наплыва видно плохо, к тому же, выйдя из-за левого поворота, судно находится к ней под углом (показывает фото участка, сделанное с ПБ ниже по течению). Траектория сплава была у всех похожая – шли по центру русла, проходили левый плавный поворот, впереди по курсу видели бочку и обходили ее справа – ширина прохода под ПБ не менее 30 м. Места для маневра и времени на уход от бочки опытному экипажу достаточно. 
Несчастный случай
Некрасов: От утренней стоянки прошли не более 10 км. Пасмурно, холодно, ветер, река  несет. По лоции должны быть препятствия № 9-13, но их не было - все залито водой. Вода в реке холодная, градусов 12.  Мы вышли на сплав с экипажем С.Иванова (К4-1), Калиновский (К4-2) отстал. Прошли какое-то время и остановились на островке погреться и подождать своих. Параллельно шли москвичи, они тоже периодически останавливались и грелись. Когда они пошли дальше, мы решили идти за ними. Скорость течения очень большая, но препятствий, кроме валов, никаких не было.
Москвичи шли не спеша, прошли под самым ЛБ и зачалились за поворотом на мысу – видимо, опять греться. Следом с небольшим отрывом шел катамаран С.Иванова, они не успевали обойти бочку справа (наверное, поздно заметили), тут же мы услышали крик капитана: «равняй!» видимо, с тем, чтобы зайти в эту бочку не полулагом, а носом. Бочку с воды практически не видно, перепад в бочке больше 1 метра. Выровнять катамаран они успели и въехали в бочку ровно, но без скорости. Их перевернуло через нос, какое-то время месило в бочке, пока по очереди не были сломаны все поперечины. Передние гребцы сидели в коленных посадках, а задние  - на задах. Иванова (левый задний ЛЗ) выбросило вперед катамарана, Вася (ПП) выпал вправо, Витя (ЛП) – далеко влево, а Кись (ПЗ) не мог какое-то время освободить ногу из стремени и остался болтаться в бочке с остатками катамарана. Это его и спасло – спасжилет на нем был плохой.  (как его спасали?)
Некрасов: Мы шли следом за четверкой с отрывом в 5-10 м, вошли в бочку буквально сразу за ними, даже ударились в их катамаран; нас развернуло. Но бочку мы прошли легко благодаря тому, что у нас на носу и корме катамарана большие наплывы. Из бочки Иванов выплыл первым и до этого места (см. фото) он сплавлялся живым. Он даже кричал нам: «Ловите весло!» Увидев, что люди в воде, я бросил спасконец Иванову, но Сергея уже далеко отнесло течением, и спасконец до него не долетел. Я стал быстро выбирать конец на свое судно; тем временем Саша (второй гребец К2) на весле был один. Теперь к нам ближе всех был Вася. Мы почти сразу подошли к нему, и он схватился за раму нашего ката. Так как скорость течения была большая, мы быстро дошли до второй бочки, она расположена ниже по течению метров на 20 от первой. При прохождении этой бочки Васю оторвало от нашего катамарана, и мы снова стали его догонять (человека в воде несет быстрее, чем судно). Догнали уже практически в улове ПБ. У Вити был хороший спасжилет, у Васи был такой же плохой спасжилет, как и у Иванова. То, что он выжил – чистое везение. Когда мы его вытаскивали из воды, зайдя в улово ПБ, он уже был никакой. Васю мы перевезли на левый берег, туда, где грелись москвичи. Впереди начинался порог.
Тем временем стоявшие на ЛБ москвичи, увидев плывущего Иванова, сели на свою двойку и стали его догонять. Пока они отчаливали, мимо проплыл Витя. Его они и вытащили первым. Именно в этот момент мы (К2) перечалились к ним на ЛБ с Васей; тут же подошла и отставшая четверка Калиновского.
 Пока москвичи спасали Витю, Иванов уплывал все дальше. И хотя они догнали его буквально через несколько минут, он уже плыл вниз головой, без сознания. Ребята вытащили его на берег и сразу стали делать искусственное дыхание. Тут же к ним подошли остальные наши ребята.
Коротков: отчего умер Иванов? Утопленник – он тонет, но Иванов либо испугался, либо произошло удушение, а, возможно, спазм.
Шульман: я ходил с Ивановым в 1988 г. Он крепко выпивал, много курил и уже тогда не блистал физической подготовкой, а спустя 14 лет – и подавно.

Калиновский: Есть два варианта постройки рамы катамарана: сделать раму надежнее или сделать раму полегче (чтобы легче было обносить непроходимые участки). Сплав мы начинали с реки Билин; эта река малорасходная, в верховьях много обносов. Иванов был владельцем и капитаном одной из наших четверок, и еще там они сознательно строили облегченное судно.

У Иванова за плечами 5 пятерок, на эту реку он шел в третий раз. Он был турист старой школы, когда в походы ходили в резиновых сапогах и прочих атрибутах того времени. Весло – палка без рукояти, вставленная в широкую лопасть, по сути - гребь. Одежда – сапоги-ботфорты, штаны х/б, сверху ветровочные штаны и куртка. Каска была строительная, без отверстий для выхода воды, но к моменту начала сплава он ее потерял. Спасжилет у него даже не авиационный, который надувается, а с поролоном, их использовали раньше яхтсмены. И в этом спасжилете и резиновых сапогах он  прошел не один поход. Он никогда не переворачивался на катамаране - везло человеку. До сих пор. 

Некрасов (капитан К2): Спасжилет у Иванова был старый, очень маленького объема, в походе он на нем спал. Когда я ему об этом говорил, он отвечал: «Я капитан катамарана, реку хорошо знаю и собираюсь на этой реке плавать на катамаране, а не купаться. А со спасжилетом этим хожу 10 лет». У Сергея давно сформировалось свое отношение к снаряжению, и переубедить его в чем-то было непросто.

Действия группы после аварии
Калиновский: Мы похоронили Сергея на ПБ ни 200 м ниже того места, где он погиб. После нашего случая, учитывая уровень воды, мы решили перевязать все наши суда в один большой плот. Вообще чужих аварий за время нашего сплава было много. Во время постройки плота, стоя на берегу, мы стали свидетелями еще двух аварий, но помочь ничем не могли – все наши катамараны были разобраны. Впоследствии  в поселке Эржей  мы узнали, что на Кызыл-Хеме в этом году погибли 5 человек; Иванов был шестым, но, увы, не последним.

Некрасов: За нами шел экипаж красноярцев на катамаране большого объема, и их там же положило. Мы в это время были уже на берегу и наблюдали это. Девочка из экипажа красноярцев прошла той же траекторией, что и Сергей Иванов. Мы уже подумали, что с ней будет тот же исход, однако благодаря хорошему спасжилету она самосплавом прошла несколько порогов ниже и осталась жива. Следом шел чей-то рафт, он тоже перевернулся, инструктор рафта утонул, так как был в таком же спасжилете, как и у Иванова. На той воде спасжилет должен был быть большим.

Официальная послепоходная часть.

Впереди было 6 дней сплава по ненаселенной местности. Поэтому сведения о несчастном случае мы могли дать только по окончании маршрута в пос. Сарыг-Сеп или в г. Кызыл. Делать это в чужой стране, тем более в республике Тыва, как выяснилось позже, было опасно – могло закончиться арестом всей группы с неизвестными последствиями. В Тыве отношение к русским весьма прохладное, а к нам вообще непрогнозируемое. Варианты транспортировки тела с собой показались нам маловероятными по следующим причинам:

- теплое лето;

- предстоящий сплав по сложной реке в паводок (в другую воду мы могли бы прогнать этот участок по воде за 2 дня);

- отсутствие официальных документов о смерти (и небольшая вероятность их получения в чужой стране);

- отсутствие у группы средств для транспортировки тела в Украину.
В первые дни после возвращения мы хотели собрать пресс-конференцию, так как было много звонков и от знакомых Сергея, и от других туристов-водников, но из-за непонятной ситуации с органами власти это мероприятие все время откладывалось.
Родственники (жена и сын) одобрили наше решение по захоронению Сергея Иванова  на берегу Кызыл-Хема.
Причины аварии  (переворота и поломки катамарана):
Калиновский, Коротков:
· неправильное тактическое решение капитана по обходу препятствия (бочки);
· неправильная работа экипажа в бочке;

· слабая рама на судне;
· посадка задних гребцов на судне – неспортивная (на заду);

Обстоятельства, повлекшие за собой смерть Сергея Иванова:
· неудовлетворительная физическая подготовка (состояние здоровья) С.Иванова;
· плохой спасжилет, по сути, его отсутствие;
· другое личное снаряжение, не соответствующее общепринятым требованиям, в первую очередь обувь – резиновые сапоги-ботфорты;
ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВОДНОЙ КОМИССИИ ДОМКК
1. Группа, не оформленная в МКК, считается добровольным объединением частных лиц, действующих на свой страх и риск, поэтому данный коллектив не может рассматриваться в качестве спортивной группы ДОМКК.
2. Несмотря на это, водная комиссия считает своим долгом рассмотреть данный несчастный случай, сделать соответствующие выводы и распространить информацию среди туристской общественности.
3. Результаты разбора несчастного случая:
3.1. На основании слов многих туристов, знавших погибшего, и слов его самого, можно считать, что фактически С.Иванов имел достаточный опыт для прохождения таких препятствий.
3.2. Признать (постфактум) отсутствие готовности С.Иванова для участия в сложном водном походе по причине неудовлетворительной физической подготовки и состоянию здоровья.
3.3. Считать, что несчастный случай произошел по халатности самого С.Иванова, в силу его закоренелой привычки пренебрегать правилами безопасности при сплаве по горным рекам (отношение к надежности судна, личному снаряжению, снаряжению экипажа) на фоне общих нарушений группы;

3.4. Общие нарушения в группе:

- отсутствие руководителя и, как следствие, отсутствие в коллективе должной дисциплины;
- до момента несчастного случая группа не учла фактор очень высокой воды, не изменила тактику и стратегию сплава;
- большой разрыв между экипажами на сплаве в день несчастного случая, который исключил возможность участия в спасработах всей группы;

4. По данным разбора несчастного случая настоятельно рекомендовать:
- всем туристам оформлять официальные документы (МК), наличие которых изначально настраивает группу на дисциплину во время всего похода;

- обратить внимание на физическую подготовку участников;

- всем без исключения группам усилить контроль над качеством снаряжения;

- неукоснительно соблюдать на маршруте правила безопасности.

5. Ознакомить с данной информацией нижестоящие МКК, распространить ее в туристских клубах, разместить на туристских сайтах в сети Интернет.

Председатель водной комиссии ДОМКК                              В.В. Горячий

Члены комиссии водной комиссии ДОМКК                         А.С. Коротков

                                                                                                    В.Е. Калиновский

«Утверждаю»   -   Председатель ДОМКК                              В.В. Дзюбак
Днепропетровск, 16.11.2003
При подготовке протокола  использована диктофонная запись собрания.
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